

## 产业集聚“一个园” 创新协同“一张网”

## 我区加快构建合成生物产业“生态圈”

□ 记者 朱梦琪

在全国乃至全球争相布局合成生物产业的当下,我区抢抓千亿级市场先机,发挥产业基础优势,加快谋划布局一批先导培育区,落地一批技术含量高、带动能力强的优质项目,全力抢占合成生物产业前沿阵地。随着产业集聚“一个园”、创新协同“一张网”,武进合成生物产业“生态圈”初具雏形。

今年以来,西太湖合成生物创新产业园揭牌成立,益生菌多糖产业化项目、细胞实验室系统和制剂生产系统项目、

生物材料项目等一批合成生物项目陆续签约……合成生物产业发展如火如荼。其中,由常州市智态生创科技有限公司投资的生物材料项目,可通过合成生物技术,产出多结构式短肽产品,兼具缓释药物、强度杀菌、锁住营养物等功能。“生物肽具备智能组装功能,可在一定环境下形成纳米结构,让人体受损部位得以快速修复。”智态生创科技联合创始人厉伟透露,目前企业已经在常州西太湖科技产业园落地,后

续规划打造集研发、运营、生产为一体的总部中心。

资本加持,为合成生物产业发展提供坚实后盾。近日,深创投、松禾资本、金雨茂物等基金公司与国经集团、伟驰集团共同发起成立了西太湖合成生物产业投资联盟,以资本赋能,打通合成生物前沿技术研究、科技成果转化、产业创新发展全链条。此前,我区还成立了西太湖合成生物产业天使投资基金,专注于合成生物产业投资,支持种子期、天使

轮等早期合成生物学创新创业项目落地。

秉持深厚的产业优势、清晰的产业定位,我区开启合成生物产业创新协同、产业共融之路。数据显示,目前,我区已集聚了蛋白质药物基地、细胞研究院、伯仪生物等一批合成生物项目和平台,涉及重组胶原蛋白、生物微群、人血白蛋白等领域。合成生物产业集聚进度条还在持续刷新:常州西太湖细胞治疗前沿技术研究院已开始运营,南京医科大学常州西太湖校区火热在建,

常州细胞科技港加快推进……

下阶段,武进将深耕“两湖”创新区,厚植新质生产力,加快贯通“基础研究+技术攻关+成果产业化+科技金融+人才支撑”全过程产业创新生态链,为合成生物企业加速成长创造条件。同时,加速创新资源集聚,培育形成新的增长点和竞争新优势,助推我市合成生物产业以及生物医药产业实现跨越式发展,努力在合成生物赛道上跑出加速度、抢占制高点。

## 中国花卉协会家庭园艺分会在我区成立

本报讯(记者 张可馨) 昨天上午,中国花卉协会家庭园艺分会成立大会在我区召开。省农业农村厅二级巡视员巫建华,市、区领导狄志强、恽淇丞、吴震宇、朱岩参加活动。

现场审议并通过《中国花卉协会家庭园艺分会工作条例》、《中国花卉协会家庭园艺分会第一届理事会产生办法》和《中国花卉协会家庭园艺分会第一次会员大会选举办法》,为分会会长、副会长、秘书长、副秘书长颁发证书。

作为典型的江南水乡,武进花木种植历史悠久。自上世纪70年代起,武进花木产业迅速发展,经过近半个世纪的积累沉淀和开拓奋进,逐渐形

成以基地为依托、以公司为龙头、以市场为窗口、以经纪人为纽带的完整产业链。2013年,第八届中国花卉博览会在武进成功举办。如今,全区各类花木种植面积近12万亩,年产盆栽植物超2亿盆,拥有花木从业人员超10万人,花木园林企业超300家,今年前三季度交易额超150亿元。花木产业已成为全区现代化农业的一张靓丽名片,武进也成为享誉全国的“花木之都”。

中国花卉协会成立于1984年,充分发挥组织、协调、引导、服务等桥梁纽带作用,大力推动我国花木产业发展。家庭园艺分会是中国花卉协会成立的第17个分支机

构,将为武进花木产业现代化发展打开崭新篇章。广大武进花木企业将以分会落地为契机,紧跟市场节奏、把握市场脉搏,以绿色为主导、以创新为支撑,坚持个性化、多元化发展方向,努力拓展产业链条,不断推动花木产业链向高端迈进。家庭园艺分会也将强化作用发挥,串联起前端生产与终端消费,不断推动信息、人才、技术、资本等要素互动、共享、整合,加速成为引领家庭园艺产业高质量发展的组织者、推动者。武进也将以更加开放的视野、更加积极的姿态、更加务实的举措,全力支持分会发展壮大,倾力服务广大家庭园艺企业在武发展。

## 绿建产业链党建品牌发布

本报讯(汤乃颖 记者 陈心如) 昨天上午,绿建产业链党建品牌发布暨工作推进会在武进绿建区举行,绿建产业链党建品牌正式发布,进一步扩大绿建产业链党建“朋友圈”。

活动向绿建产业链“红色帮帮团”颁发聘书,并为优秀企业代表颁发了优秀联络员荣誉证书。现场还举行了绿建产业链党建共建签约仪式,江苏理工学院、江苏城乡建设职业技术学院、常州工学院等高等院校、科研单位加入绿建产业链党建“朋友圈”。发布“GREEN+ 产业链党建工作法”,即构建“主心骨”、筹建“需求库”、组建“智囊团”、搭建“连接桥”、创建“红苗圃”,以党建链接惠企助企兴企效能。

作为住建部在国内设立的唯一绿色建筑产业集聚示范区,绿建区坚持以红色党建引领绿色发展,于2019年首开红盟先河,成立绿建红盟。去年,绿建区再扬党建工作新帆,率先在全区启动产业链党建工作,以党建引领产业攀高,秉承打造产业上中下游“命运共同体”

的思路,努力开创党建链与产业链融合共升、良性互促的发展新局面。2023年,全区绿建产业总产值迈上千亿台阶。目前,全区绿色建筑产业规上及资质企业数超480家,有上市企业8家、省级以上“专精特新”企业16家。核心区每平方公里集聚高企17家,科技企业及科研机构累计申请发明专利超500件,累计入库科技型中小企业150家,高企连续3年实现倍增,科技型企业集聚度位于全市前列。

下阶段,绿建区将进一步强化组织链,将“党建合力”汇成“发展潜力”;放大资源链,把“党建势能”转为“发展动能”;优化服务链,以“党建温度”提升“发展热度”,不断为全市“产业中轴”建设和“两湖”创新区建设注入红色动能,为常州高质量迈入“GDP万亿之城”助力添彩。

加快绿建高质量发展  
助力新能源之都建设

4个市重大项目  
2天内实现“拿地即开工”

本报讯(赵翔 记者 朱梦琪) 上周,经区资规局、住建局、行政审批局等部门通力配合,快克半导体封装设备、联德电子、全博汽车精密零部件、迪瑞尔医用新材料4个市重大项目在2天内相继取得施工许可证,实现“拿地即开工”,项目建设拼出新速度。

今年以来,区发改局联合相关部门,进一步深化帮办代办、信用承诺审批等机制,深入一线靠前指导,根据企业需求精准施策,已推进17个重大项目

实现“拿地即开工”,总数位居全市第一。其中,武进粮食和物资应急储备库项目为全区首个“拿地即开工”民生工程项目,标志着我区“拿地即开工”机制覆盖范围延伸至民生工程领域。

时至岁末,重大项目建设进入全面冲刺阶段。后续,我区将持续紧盯年度目标任务,强化要素精准落实,推动形成更多实物工作量,掀起项目建设“冬季攻势”,持续为新能源之都、“GDP万亿之城”建设提供强力支撑。



重点项目  
进行时

位于武进国家高新区的省重大储备项目——常州中科深蓝汇泽高性能聚合物固态电池项目,总投资10亿元,规划用地100亩,分两期建设,全部建成达产后将具备年产2亿瓦时固态电池的生产能力。目前项目一期主体正在加快建设,预计明年7月竣工。 陆新 徐芊卉 摄